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ATA N° 41 / 2024 (Ordinária) 

 

Aos 12 (doze) dias do mês de novembro do ano de 2024, às 09h00min, no Plenário 17 de Abril, da 

Câmara Municipal de Vereadores de Capão do Cipó, de acordo com Resolução de Mesa nº 007/2024, 

reuniram-se os Vereadores desta Casa Legislativa para mais uma Sessão Ordinária do ano de 2024. 

Havendo número regimental de vereadores, a Senhora presidente, declara aberta a sessão: “Sob a 

Proteção de Deus, iniciamos nossos trabalhos”. Após, a Senhora presidente solicita ao 1º secretário 

para que proceda a leitura da ata 40/2024, da Sessão Ordinária do dia 05/11/2024, que foi aprovada 

por unanimidade. Após, a Senhora Presidente, chama as alunas Franciny de Assunção Pereira e 

Evelin Fernandes Campos do 9º ano do Ensino Fundamental e do 3º ano do Ensino Médio, 

respectivamente, para fazer uso da tribuna livre, pelo tempo de até 05 (cinco) minutos, cada, 

representando a Escola Estadual de Ensino Médio Macedo Beltrão do Nascimento. FRANCINY DE 

ASSUNÇÃO PEREIRA, aluna do 9º ano do Ensino Fundamental, Escola Estadual de Ensino 

Médio Macedo Beltrão do Nascimento: Em nome da Escola Macedo Beltrão do Nascimento, 

cumprimenta a presidente dessa Casa Legislativa, vereadora Ionara Nascimento, o excelentíssimo 

prefeito, Adair Cardoso, o excelentíssimo vice-prefeito, Elso Engleitner, cumprimenta também todos 

os vereadores e cipoenses presentes. Gostaria de começar citando a gestão de dois mil e vinte e três 

e dois mil e vinte quatro, uma gestão de muito trabalho e responsabilidade com o povo cipoense. 

Ressalta também a Cavalgada sobre o câncer de mama que aconteceu no início do ano passado e irá 

acontecer novamente, no dia dezesseis “do onze”, sábado, com certeza um evento maravilhoso e que 

emociona muito, em homenagem a Andriele Wesz. Diz que não poderia deixar de citar também a 

ExpoCipó, um grande evento que ocorreu em maio, que há muitos anos não acontecia em nosso 

Município, foi um evento maravilhoso, uma das maiores feiras que Capão do Cipó já teve. Destaca a 

futura gestão de dois mil e vinte e cinco a dois mil e vinte e nove, esperando que seja uma gestão de 

muito trabalho, responsabilidade e compromisso com o povo cipoense. Deseja também aos novos 

vereadores, que assumirão em janeiro de dois mil e vinte e cinco, que façam projetos para que Capão 

do Cipó cresça ainda mais. Não pode deixar de citar nosso amado Carovi, um lugar maravilhoso de se 

viver, e lá tem uma escola de ensino fundamental e ensino médio, uma escola digna e boa. Termina 

sua parte por aqui. Agradece a todos e um ótimo final de ano. Agradece e devolve a palavra à Mesa. 

EVELIN FERNANDES CAMPOS, aluna do 3º ano do Ensino Médio, Escola Estadual de Ensino 

Médio Macedo Beltrão do Nascimento: Bom dia senhores vereadores, senhoras vereadoras, a 

presidente e ao prefeito. A mesma é Evelyn, aluna do terceiro ano do ensino médio, e está 

representando o terceiro ano da Escola Macedo Beltrão do Nascimento. E, primeiramente,  a mesma 

queria agradecer ao seu professor, José Rodolfo Brum, que trouxe a mesma e guiou até aqui, à sua 

vice-diretora que não está aqui, mas está na escola, e a todos os demais alunos e colegas que estão 

aqui. Bom, eles vieram falar aqui um pouco sobre os jovens e os alunos na política, porque a mesma 

se sente muito privilegiada de estar aqui, e como o Capão do Cipó ele “abre portas” para eles estarem 
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aqui. Sente-se muito honrada em “estar desse lado”, que é muito importante e que a mesma se sente 

muito “abraçada” pelo Capão do Cipó. Acha muito importante a participação, a participação do jovem, 

porque a mesma, assim que fez dezesseis anos, já fez seu título e acha muito importante eles sempre 

participar e colaborar, não falar em política em A e B, mas sim falar em política em geral, na 

sociedade, não entrar em discussões, mas dar as suas opiniões, assim para eles participar da 

sociedade, como querem mudar, como querem que continue, e sempre apoiar os demais colegas. A 

mesma acha muito importante também eles saberem os seus direitos e deveres, e assim o professor 

Rodolfo sempre os ajuda e os guia. Acha muito importante também o dia de hoje, que para a mesma 

irá ficar marcado para sempre, que é uma experiência. E a mesma queria agradecer a todos que 

estão aqui os ouvindo. O professor deu liberdade para se eles quisessem ter alguma reivindicação, 

exercendo seu direito, a mesma queria sim dar a sua opinião, falar as questões das estradas, lá em 

Areias, sempre, que é onde é que a mesma mora, sempre tem patrolas, sempre estão arrumando as 

estradas, só que por outro lado, perto do seu avô, que também é Areias, não estão dando atenção, e 

ele é um senhor idoso, e é muito difícil de chegar lá, então a mesma queria pedir uma atenção 

especial para aquele lado, porque filhos e parentes, eles não conseguem chegar lá, muitas vezes 

furam os pneus e foi largado pedra, só que não foi patrolado, não aconteceu nada, então as pedras 

estão muito ruins, então essa era a sua reivindicação. A mesma agradece a todos pela oportunidade 

de hoje, novamente ao seu professor, a Escola Macedo Beltrão, que sempre está dando essas 

oportunidades para eles, e a Câmara de Vereadores. Seu muito obrigada. Agradece e devolve a 

palavra à Mesa. Após, a Senhora presidente, chama os vereadores para fazerem o uso da Tribuna de 

seu espaço regimental de 05 minutos. VEREADOR JAIRO DE LIMA CHARÃO (PDT): Bom dia 

senhora presidente, colegas vereadores, vereadoras, alunos que os honram com suas presenças, 

novamente nesta Casa, professores, munícipes que também estão aqui, funcionários da Casa, a 

Cipoense, que logo às vinte e uma horas estarão os ouvindo. Então, diz a vocês aqui, professores, é 

um orgulho para os mesmos recebê-los na Casa, novamente, diz ser um grande projeto, citando o 

colega Rodolfo, tomara que isto continue, se perpetue, por muitos e muitos anos esse projeto que 

você fez, de grande valia, porque aqui puderam ver as duas meninas falando, as duas estudantes, a 

Evelin e a Francyne, e pode ver nas palavras da Evelin que, não ela só elogiou, colocou, mas 

reivindicou, no final, uma questão, como vereadora, cobrando coisas aqui que os mesmos discutem 

aqui na tribuna, então, quer dizer assim, que está no sangue de todos os brasileiros, como viram a 

eleição lá dos americanos, de todos, brigam por um futuro melhor para a nossa Nação, e o que estão 

fazendo aqui a cada eleição, a cada quatro anos, a decisão está na mão do povo, e é isso aí, vocês 

estão estudando, vocês estão desenvolvendo um futuro melhor para vocês, e precisam também, aqui 

na Casa, precisam lá no Executivo, que alguém venha trabalhando essas questões, desenvolvendo 

suas funções, para que um dia assumam os seus lugares, são passageiros, estão aqui hoje, amanhã 

pode ser vocês. Agradece as palavras da Francyne, belas palavras dela, vocês colocaram muito bem 

todas as questões que colocaram. E dizer aqui também, professores, não sabe, acha que não tem 

nenhuma diretora aqui, hoje é o Dia do Diretor Escolar, parabeniza a direção das escolas aí, que 

sempre fazem um bom trabalho aqui dentro do nosso Município de Capão do Cipó, o professor 

Rodolfo já foi diretor de escola, ninguém faz nada sozinho, tudo é pensando no bem comum da 
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comunidade, daquele educandário. Então, sempre fazem alguma coisa, mas com a ajuda de alguém, 

parabéns aos diretores de escola do nosso Município de Capão do Cipó. E, também não podem 

deixar de falar do nosso feriado de sexta-feira, que é a Proclamação da República, vocês todos 

sabem que o Marechal Deodoro da Fonseca foi o que levou nós hoje a termos uma Democracia, na 

época, os militares junto com o povo civil, então, encandearam essa grande batalha que foi para 

trabalhar o movimento articulado entre exército e civis, insatisfeito com a Monarquia que vigorava no 

país desde mil oitocentos e vinte e dois, e, dali para cá, em quinze de novembro de mil oitocentos e 

oitenta e nove, então, o fim da Monarquia, e o início da República Federativa do Brasil, que hoje 

vivemos a Democracia. Agradece e volta no seu tempo de liderança. Agradece e devolve a palavra à 

Mesa. VEREADOR JOSÉ RODOLFO DE BRUM (PDT): Bom dia presidente, colegas vereadoras, 

vereadora, colegas vereadores, professoras, professora Karen, professora Débora, saúda também a 

vice-diretora, que não pode estar presente, a coordenadora pedagógica também. “Bueno”, esse é um 

dos momentos em que vale a pena você ser professor e também vale a pena, citando o Jairo, ser 

político, momentos assim, que os mesmos gostam de ver, de que o seu trabalho de educador, de 

professor, estão levando aonde tem que chegar, que é no jovem, a Evelin falou assim: “jovem na 

política”; a Francyne fez as reivindicações, colocou as coisas importantes que aconteceram e que 

acontecem no Município, vocês, assim como, vai ser repetitivo, vereadora a esquerda, o Diego, a 

jurídica, doutora Ariagne, estiveram aí onde vocês estão sentados, não faz muito tempo. O mesmo diz 

“ser um dinossauro” já de professor, a vida inteira, há trinta, quarenta e poucos anos trabalhando, 

então, já viu muita coisa, já viu muitos jovens sentados aí, que nem vocês estão agora, ouvindo 

“nossas” palavras, e que hoje estão aqui nessa Mesa, fazendo parte como vereador, como jurídicos, 

cita a Nariéle e o Ryan e diz terem sido seus alunos, imaginem o seu orgulho de ter aqui quatro ex-

alunos que trabalharam que nem vocês, estudaram que nem vocês, participaram, se preocuparam 

com as provas, colaram nas provas, acha, certamente, um pouquinho, pensaram que os mesmos não 

viam, mas viam, sim. Então, é um dia especial. Deseja para vocês, que vocês levem a sério a palavra 

política, não a politicagem, a politicagem não leva a lugar nenhum, agora a palavra polis, cidade, 

comunidade, isso que interessa para vocês é assim que “nós” vamos daqui, o mesmo não vai ver, 

mas daqui há trinta anos, quarenta anos, vinte anos, vocês estarão, certamente, de alguns que estão 

aqui na sua frente, estarão aqui, de repente em outro plenário maior, melhor, mais bonito, mas vocês 

estarão aqui representando a comunidade, representando o povo do seu lugar, falando em nome 

deles, reivindicando em nome deles, assim como a Evelin fez, reivindicar estradas, diz ser esse o 

papel, reivindicar transporte escolar, reivindicar asfalto na cidade, saneamento básico, saúde de 

primeira qualidade, estradas perfeitas ou quase perfeitas, porque sabem que são estradas de chão. 

Diz ser esse o papel, cobrar, não aquela cobrança que fica agressiva, que fica chata, mas colocar as 

coisas pausadamente e com calma, que nem as duas alunas que aqui estiveram, fizeram, que 

possam entender, que as pessoas possam entender, diz ser isso que precisam, que vocês se formem, 

que vocês continuem, a partir do terceiro ano, a Evelin, com a turma dela que está lá, já estão no 

terceiro, a Francyne, com o nono ano, que já está se preparando para ingressar no ensino médio, as 

alunas e alunos que vão lá para a Faculdade de Direito daqui uns dias, que vão para Santo Ângelo, 

que vão para Santiago, o que vocês acham, o mesmo diz se encher de orgulho, certamente os seus 
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colegas se enchem de orgulho, “passaram pelas nossas mãos, passaram pelo nosso sombreiro, pelo 

nosso guarda-chuva”, tiveram um dia próximo dos mesmos, e os mesmos ajudaram, nem que seja 

uma pequena ajuda, um pequeno “empurrão”, é disso que, às vezes, precisam, não precisamos de 

grandes coisas, a nossa vida, claro que grandes coisas são boas, mas, o conjunto das pequenas 

coisas somadas é que nos anima e que nos leva para frente, diz ser isso que precisamos. O vereador 

Diego faz uma parte e oferece dois minutos ao vereador Rodolfo. O vereador agradece ao colega 

Diego, mas diz que vai deixar os seus minutos e vai passar depois a palavra, o vereador falar, que o 

mesmo também tem o que para falar, e agradece sua disponibilidade. “Gurizada, professoras, „show 

de bola‟, continuem assim, lutem assim e trabalhemos assim. Isso que precisam. Obrigado”. Agradece 

e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR LUIS HENRIQUE DO NASCIMENTO VIANA 

(PROGRESSISTAS): O vereador fica com 07 (sete) minutos, pois recebeu 02 (dois) minutos do 

vereador Olmiro Brum.  Senhora Presidente, colegas vereadores e vereadoras, funcionários dessa 

Casa e o público presente, sejam todos muito bem-vindos. É um prazer para os mesmos estar 

recebendo vocês mais uma vez nessa manhã aqui, citando o professor Rodolfo. Educação, citando o 

professor Rodolfo, hoje começa pela educação, dizendo ter formação em Educação, não exerce a 

função, quem sabe no futuro, é a base de uma sociedade. Sempre fala, sempre falou em discursos 

que já fez até nessa Câmara, e quando estão falando com alunos, principalmente, e com professores, 

que o projeto da Educação não deve ser um projeto político, infelizmente, no País que vivemos, um 

belíssimo país, Brasil, sempre é um projeto político de quatro em quatro anos, mas o projeto de 

Educação tem que ser pensado como um projeto de Nação, de Estado, de Cidade, não pode 

acontecer o que acontece e que se vê, a cada quatro anos, quando se troca um governo, então, diz 

que o que está dando certo na Educação é porque se brigam, porque os professores, porque as 

pessoas que estão ligadas à Educação “compram essa briga” e, às vezes, vão até contra os próprios 

governos para tentar manter, citando o Rodolfo, aquele trabalho que está dando certo. Diz que se vê 

que cada mandato político que acontece no nosso País está dando certo, e chega um novo projeto 

para a Educação, não vai, nos países de primeiro mundo, diz para darem uma olhada para verem, se 

tiver um tempinho, dá uma estudada, a Educação é um projeto de Estado e de Nação, e daí se chega 

ao ápice de que a Educação está em primeiro lugar, mas, para nós, nunca está em primeiro lugar e 

isso acarreta na palavra feia que o colega Rodolfo falou. Diz que a política está na nossa vida todos 

os dias, mas daí entra a politicagem na situação da Educação, infelizmente, temos que conviver com 

isso ainda, mas, quem sabe no futuro, não vão ver, podem não estar mais aqui, citando o Rodolfo, 

mas a história dos mesmos vai estar naqueles quadros ali, porque a “nossa” foto, qualquer um que 

venha ocupar o lugar, que esse lugar não é dos mesmos, estão sempre de passagem quando está 

dentro da política, podem ter certeza que ficaram na história, um dia discursaram nesse plenário, um 

dia “brigaram” pela nossa cidade nesse plenário, um dia discutiram com colegas nesse plenário, mas 

discutem pelo melhor do Capão do Cipó, e, às vezes, não são bem entendidos. Francine, parabéns, 

diz ser muito bom ouvirem as pessoas que acreditam no Capão do Cipó e que reconhecem o que é 

feito no Capão do Cipó, independente do governo que passa, todas essas datas comemorativas, 

todas essas festas que você falou, todos esses projetos que são executados, alguém um dia 

começou, e cada ano, cada passado de mandato, ela vai se ampliando, vai se modificando, vai 
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ficando melhor. Estradas, citando a Evelin, diz ser uma “briga” que esse vereador vai repetir mais uma 

vez aqui, fala de vinte e quatro anos, não fala de governo, o que se faz com o dinheiro das estradas, 

das obras de estrada, em vinte e quatro anos de Município, que não tem uma estrada, cada chuva 

não tem uma estrada, daí anda cinquenta quilômetros em direção a Santiago, entra no Município de 

Santiago e as estradas estão, mesmo que recebemos os trezentos milímetros de chuva que a gente 

recebeu aqui, as estradas estão em perfeitas condições, está faltando alguma coisa para a nossa 

estrada ficar boa. E, se for somar tantos milhões que foram investidos nesses vinte e quatro anos, não 

sabe o que está sendo feito, como é que está sendo feito, então, isso é uma crítica que sempre fez, e 

não só o governo que está atual, sempre fez a todos os governos, de um trabalho que não enxergam, 

e temos profissionais de categoria, excelentes na Administração, tem maquinário excelente, mas 

sempre estão pedindo estrada, é lógico que estraga porque vem chuva, mas alguma coisa não está 

certa na execução desse trabalho, faz vinte e quatro anos que faz as mesmas estradas e vinte e 

quatro anos que só se cobra estrada, não consegue entender. Mas, para finalizar, “ah, não, tem mais 

dois minutos, está bom”, fica feliz de ver um dia após o outro, citando o Rodolfo, é assim que se fala, 

sempre querem o melhor pelo Município, sempre que se é de posição, criticam muita coisa, mas não 

é para falar mal da atual Administração, não é para falar mal da Administração que passou, porque 

também teve pessoas que eram oposição nessa Câmara, mas, há pouco tempo atrás, “encheram de 

paulada” o seu prefeito, chamado Osvaldo Froner, por causa de um “tal” de financiamento de um 

milhão e meio, um milhão e seiscentos, mas, hoje receberam um projeto, que o ano que vem temos 

quarenta e cinco milhões de orçamento, quarenta e cinco milhões de vocês, diz não ser seu, não é de 

nenhum vereador, não é do prefeito, não é do vice, é de vocês, é as famílias de vocês que produzem, 

é a família de vocês que faz voltar esse dinheiro para os cofres públicos, como subsídio para manter o 

Município, e daí chega um projeto que vão contratar um financiamento de três milhões, está se 

“tocando o barco” do mesmo jeito que era antes, se criticava antes que não podia ser feito, era uma 

“tempestade num copo de água de trezentos ml”, agora se multiplica o pedido de mais um 

financiamento de três milhões, num orçamento de quarenta e cinco milhões, é para investimento, 

parabéns, mas precisa, precisa contratar dívida, se já tem um orçamento de quarenta e cinco milhões, 

pergunta. Não entende, acha, de Administração, está se despedindo esse ano da política, aqui na 

parte da Câmara de Vereadores, mas não sabe quando vai aprender como é que funciona a política 

em Capão do Cipó. Fiquem todos com Deus e volta no seu tempo de liderança. Agradece e devolve a 

palavra à Mesa VEREADORA NARIÉLE PEREIRA ZAMBONI (MDB): Bom dia a todos os colegas 

vereadores, vereadoras, funcionários dessa Casa, público presente, sejam bem-vindos. É com imensa 

alegria que recebem hoje a escola Macedo Beltrão do Nascimento, escola que a mesma também 

estudou, também esteve aí no lugar onde estão. Então, é com imensa alegria que recebem, hoje 

estão aqui de passagem, hoje estão aqui, amanhã não se sabe, quem decide é o povo, mas cada um 

que chega aqui contribui um pouquinho com um futuro melhor para o nosso Município, nós, hoje, 

estamos aqui porque teve uma política pública, no sair de casa, lavamos o rosto ali com a água 

fornecida através de uma política pública, a luz da nossa rua é uma política pública, o transporte que 

pegam para ir até a escola, a escola é uma política pública, então, a política é imensamente 

importante na vida da sociedade, e entender como funciona a política, como é a boa política que 
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transforma a vida das pessoas, o que não gostam de ouvir, e que é bem afamado, é a politicagem, 

mas, quanto mais as pessoas trabalharem seriamente, através de políticas públicas que, realmente, 

transformem a vida das pessoas, cada um vai fazer a sua diferença, se cada um fizer um pouquinho 

mais, conseguem transformar, e a educação é essencial para a formação do cidadão, para a 

transformação da sociedade também, e vai muito além dos bancos escolares, porque, através da 

educação, que os jovens, que os adultos, tem EJAs aí também, a sociedade almeja um futuro melhor, 

é através da educação, através da informação, que vão conseguir mudar e transformar o nosso 

Município num lugar melhor para se viver. Hoje mesmo tem, como o colega falou, um decreto desse 

recurso, se é ou não é certo adquirir, diz que não cabe aos mesmos aqui discutir isso, porque já está 

decidido. O vereador Luis Henrique Viana faz um aparte: diz que não é decreto, é projeto e que 

eles que irão decidir. A vereadora torna à palavra e diz que então não é decreto, é projeto de decreto, 

vai ser decidido, então, vão discutir aqui, mas a questão é que precisam, seja através de 

financiamento, ou através de recursos próprios, seria melhor, claro que fossem recursos próprios, 

precisamos realmente desse distrito industrial, é uma questão que veem cidades pequenas que 

conseguiram se desenvolver, gerar mais emprego, mais renda, para os jovens, hoje tem sua filha ali 

na bancada, está junto com os adolescentes, como diz ela, hoje, possam ter o poder de escolha de 

ficar no nosso Município, porque sabem que hoje os nossos jovens não estão tendo esse poder de 

escolha, dependendo da profissão que eles escolherem, eles não têm como continuar o seu trabalho, 

continuar a formar uma família, constituir uma vida no Município, porque eles não vão ter emprego. 

Sabe que a Prefeitura e tudo, toda política também se transforma, se todo mundo estiver bem 

empregado, com os estudos que já foram feitos em municípios pequenos, do tamanho do nosso, 

muito se conseguiu mudar, “ah, não muda do dia para a noite, é uma questão cultural”, diz que é uma 

questão cultural, mas é algo que se transforma, aos pouquinhos, e que dá certo, então, e, para 

começar a dar certo, tem que acreditar, correr atrás e cada um fazer um pouquinho, que já dizia Paulo 

Freire: “somos sujeitos da nossa própria história”, nós que construímos a história, estão aqui, eles 

aqui, como cargo eletivo, vocês como os estudantes, estão construindo a história do Município. Volta 

no seu tempo de liderança. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR OLMIRO CLADEMIR 

RODRIGUES BRUM (PROGRESSISTAS): O vereador fica com 03 (três) minutos, pois cedeu 02 

(dois) minutos de seu tempo regimental ao vereador Luis Henrique Viana. Quer aqui 

cumprimentar a Mesa Diretora, aos seus colegas vereadores, vereadora, aos funcionários desta 

Casa, aos professores, alunos, motorista da nossa escola Macedo Beltrão, sejam todos bem-vindos. 

Diz ser um prazer receber vocês aqui, é uma honra ter vocês aqui na nossa Casa do Povo aqui, é a 

Casa de vocês, vocês estão no lugar certo, e o futuro do Município depende de vocês, o futuro do 

nosso Município depende de cada um que está aí, de cada um que hoje está ocupando um cargo, 

eles aqui, com vários colegas, no final de ano agora estão deixando esta Casa aqui, mas vão deixar 

um legado aqui para cada um de vocês. Quer deixar um legado bom, que possa ser exemplo para 

cada um seguir, porque politicagem não leva a lugar algum, mas uma política séria, uma política 

transparente, ela é bem-vinda em toda a sociedade, então, quer desejar sucesso a cada um de vocês 

e que o futuro a Deus pertence de cada um. Sobre o projeto de lei que está entrando nesta Casa, no 

dia de hoje, vai reservar seu tempo de liderança para comentar um pouquinho, porque um dia após o 



 0382 

outro os resultados vêm, muitas vezes são criticados, mas, depende no final de tudo, no momento que 

“cair lá naquela cadeira”, se vê as necessidades que o Município tem. Agradece e reserva o seu 

tempo de liderança. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR RYAN CARLOS 

CECCHETTO (MDB): Senhoras e senhores, colegas vereadores, vereadoras, aos queridos alunos, 

professores, em nome da professora Karen, do motorista Adenilson, que está “recolhidinho” lá atrás, 

seu bom dia a todos. O mesmo tinha preparado algumas coisas para falar, mas como as meninas que 

os antecederam aqui, tem algumas coisas que o mesmo gostaria de comentar em relação ao que elas 

disseram. Cita que a Franciny trouxe algumas realizações que tiveram nesses últimos anos, a maior 

feira que tivemos aqui no Capão de Cipó, com toda aquela chuva, muito trabalho, a Cavalgada 

Feminina também, que é uma lei desse vereador, que irá ser permanente, desde o ano passado, esse 

ano irá ter também, agora dia dezesseis, claro que muitas outras coisas que foram feitas, que irão 

continuar sendo feitas e que irão ficar para a história como as coisas que realizaram aqui. A Evelyn 

trouxe também uma coisa muito importante, que o mesmo tem um pouco de autoridade para falar, 

que é a questão do jovem na política, a importância do jovem na política, o mesmo não tem dúvida 

nenhuma de que aí algum de vocês que está sentado aí um dia irá estar sentado aqui nessas mesas, 

representando a comunidade de vocês, os amigos de vocês, enfim, se vocês um dia têm esse sonho, 

e o mesmo acha importante a representação do jovem na política, basta vocês quererem e fazerem 

algo para a sua comunidade, para as pessoas que vocês gostam, que certamente um dia vocês irão 

chegar aqui. Como o professor Rodolfo falou do mesmo, o colega Diego, Ariagne, que são um pouco 

mais jovens, o Tiago, há poucos anos atrás, estava o mesmo sentado aí junto à professora Rita, que 

ainda é professora, a professora Marta também, e não imaginava que em tão pouco tempo, aos 

dezenove anos, já estaria eleito vereador aqui em Capão de Cipó, então, se vocês têm esse desejo, 

essa vontade, apenas basta acreditar em vocês mesmos, que certamente vocês irão conseguir 

realizar. Também, aproveitando a presença de vocês hoje aqui na Casa, jovens, o mesmo irá propor, 

depois irá ser lido pela presidente, uma indicação de reajuste na Bolsa Auxílio dos estagiários, não 

sabe se algum de vocês aqui é estagiário, ou irá ser, ali já viu um, irão propor o aumento de, pelo 

menos, cem reais ou dez por cento na Bolsa Auxílio em todos os níveis, ensino médio, ensino 

superior, pós-graduação, o mesmo acha importante, porque se têm condições disso, acha que os 

estagiários, muitas vezes, fazem o “trabalho pesado” de uma secretaria e, certas vezes, não são 

reconhecidos. Cita que tem ali o Jailson, que é irmão do David, que era seu estagiário quando o 

mesmo estava lá na Saúde, exemplo de estagiário, e eles têm que valorizar essas pessoas, claro que 

não é só o salário que faz a valorização do profissional, mas, boa parte disso vem pela remuneração 

no final do mês, então o mesmo acredita que o prefeito irá acatar, juntos irão estudar essa 

possibilidade, para que seja concedido junto dos reajustes dos servidores esse aumento para os 

estagiários também. Outra coisa que o mesmo havia comentado na semana passada com o prefeito, 

que é imprescindível, já trouxe aqui na Casa a discussão, precisam baratear o transporte universitário, 

quem irá fazer faculdade em Santiago, o professor já disse que irá ter alguns alunos para a URI, ou 

enfim, outro curso técnico, que seja, precisa ser mais barato o transporte universitário. Quando o 

mesmo ia fazer sua faculdade, citando o colega Diego, eles pagavam, chegou a pagar de setenta a 

cento e vinte reais a mensalidade de transporte, e já ouviu falar que já chegou até quatrocentos reais 
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nesses últimos meses, isso não pode acontecer, haja vista que tem toda a mensalidade da 

universidade e outros custos, então eles precisam rever,o mesmo tem certeza que a Administração, 

ano que vem, tem que achar uma saída para que isso fique mais barato para todo mundo. E, no 

momento era isso. Parabéns professor, acha que é a primeira vez que está aqui, como vereador, 

enquanto tem a presença dos alunos, nas outras oportunidades o mesmo estava como secretário de 

Saúde, e sejam sempre bem-vindos quando virem aqui a esta Casa novamente. E discute o projeto 

cinquenta e quatro no seu tempo de líder de governo. Agradece e devolve a palavra à Mesa.  

VEREADOR TIAGO OLÍMPIO TISOTT (PROGRESSISTAS): Boa noite senhora presidente, “ah, bom 

dia”, colegas vereadores, colegas vereadoras, os alunos do Macedo Beltrão, em nome do seu filho, 

Jorge Tisott, do seu amigo kauã, o mesmo parabeniza vocês pela presença, sejam todos bem-vindos. 

Professor Rodolfo, sente-se orgulhoso de fazer parte dessa gestão de vereadores, estar junto com o 

senhor, junto com os colegas vereadores, trazendo as escolas, e mais orgulhoso da Escola Macedo 

Beltrão, de formar tantos alunos, tantos profissionais para o nosso Município, para o nosso Rio 

Grande, para o nosso Brasil, vocês professores, diretores, nós como pais, certamente nos sentimos 

orgulhosos de vocês fazerem o que fazem pelos nossos filhos e pelas nossas famílias. Diz aos 

jovens, vocês que estão aí, o mesmo sempre se lembra dos primeiros professores, das amizades que 

se cria em uma sala de aula, citando o professor, que ficam para a vida inteira, ficam marcados, 

certamente vocês, daqui a uns tempos, “um sai para um lado, outro sai para outro”, mas a amizade de 

vocês pode ter certeza que um dia vocês irão lembrar dos momentos bons de ser aluno, citando o 

colega Diego, das amizades que ficam, das coisas que eles fazem pelo Município. Diz que não é 

diferente, o seu filho esteve fazendo o Enem lá agora, dois finais de semana, certamente vocês 

também estiveram lá, tomara a Deus, que Deus abençoe vocês que consigam passar ou tentar uma 

média ou alguma coisa melhor. O mesmo quer aqui ressaltar as meninas que falaram aqui, parabéns, 

vocês são os futuros, juntamente com seus colegas e demais jovens que não estão aqui hoje, mas 

que fazem parte desse Município. Vê aqui jovens que eles participam, conhece e convive no dia a dia, 

nos futebóis, nos rodeios, nas festas do Município, nas comunidades, citando o colega Jairo, e eles 

vêm que o Município “está bem servido”, certamente esses jovens irão fazer história, e eles irão 

lembrar, professor, das fotos que eles tiraram aqui, de ver esses alunos, professores, motoristas, 

diretoras, certamente eles irão dizer: “a gente viu essas crianças crescerem e se formarem”. Que 

bom, citando o professor Rodolfo, eles estão saindo, não concorreram nesta, juntamente com os 

demais colegas, estão saindo da política, mas saem “de cabeça erguida”, de sempre pensar no 

melhor para o Município. O mesmo sempre diz, dinheiro para o Município nunca irá ser pouco e nunca 

irá ser bastante, citando o colega Jairo, pois, se tem dinheiro, e é bem investido na comunidade, não 

interessa se vem, o mesmo é assim, não interessa se vem de financiamento do prefeito Froner, se irá 

vir do financiamento do prefeito Adair, o que interessa é o povo receber serviços de qualidade, o que 

interessa, para eles que são vereadores, que participam do dia a dia das comunidades, e precisam, 

seu filho precisa de educação, o mesmo precisa de saúde, seus pais precisam, a comunidade precisa 

dessas coisas que são essenciais do Município, e para isso eles precisam ter dinheiro, precisam de 

administração séria, que sempre foi feita, independente de quem está nesta Casa ou quem está na 

Prefeitura, como prefeito, secretário, sempre querem o melhor, muitas vezes, o melhor deles pode 
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não ser o que vocês pensam. O mesmo vê alunos aqui se destacando, fazendo projetos, citando o 

professor, em outros municípios, citando o colega Ryan, secretário também de Saúde, formado em 

Administração, colegas aqui que passaram pelo Macedo do Beltrão. O mesmo quer dizer assim ainda, 

se Deus permitir, que seu filho também passou pela Macedo Beltrão e se formou, se não se formou, 

pelo menos virou uma pessoa de bem, cidadão que respeita as pessoas e que quer sempre o melhor 

para a sua família e seus amigos. Deixa aqui parabéns, mais uma vez, à Escola Macedo Beltrão e 

que vocês, alunos, preservem sempre a amizade, honestidade, companheirismo e lembre-se que um 

dia alguém pode precisar do outro, sempre lembre disso, não briguem por besteiras, não discutam por 

poucas coisas, sempre pense, amizade acima de tudo. Que Deus abençoe os alunos, professores e a 

Escola Macedo Beltrão, em seu nome professor, o mesmo sentiu orgulhoso quando as meninas 

falaram: “o professor Rodolfo, junto com os outros professores, estão aqui trazendo nós para cá”, para 

eles, que são colegas do senhor, certamente eles se sentem no mesmo patamar que o senhor está se 

sentindo agora. Uma boa semana a todos. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR 

DIEGO SANTOS DO NASCIMENTO (PROGRESSISTAS): Senhora presidente, demais colegas 

vereadores, colegas, alunos, professores, motorista, ouvintes da rádio Cipoense, seu boa noite, bom 

dia a todos, “Ah, vocês estão „ligados‟”. Colega Rodolfo, professor Rodolfo,diz o quanto eles estão 

felizes hoje, de ver todos os colegas e alunos aqui presentes no plenário 17 de Abril. O mesmo pode 

falar um pouco, citando o professor Rodolfo, e a comunidade que está em casa os ouvindo, que a 

Escola Macedo Beltrão do Nascimento, do Carovi, é um exemplo, todas as escolas do Município, 

fazem um trabalho junto, aprova os projetos, busca os recursos, investe no Município, mas o mesmo 

pode falar da escola Macedo do Beltrão, pois foi presidente do Grêmio, juntamente, na época com o 

professor Rodolfo, montaram o Grêmio, muito importante para vocês alunos, o Grêmio, CPM, citando 

o professor Rodolfo, depois, citando o colega Rodolfo, o senhor se lembra muito bem, eles, através 

dos vereadores desta Casa, montaram o Projeto Mirim, que foi da Escola Macedo Beltrão do Carovi, 

por duas vezes foi representante vereador mirim da escola Macedo Beltrão Nascimento, e de lá, pode 

afirmar e confirmar para vocês, foi de onde veio a sua trajetória política, de onde saiu o primeiro 

“suspiro” político, foi dentro da sala de aula, juntamente com todos os professores, alunos, CPM, que 

o mesmo sempre foi um aluno que, independente de lado político, na época, a sua família sempre 

foram PP, mas tinha outros “do outro lado”, no CPM da escola, trabalhavam junto, em conjunto, 

citando o professor Rodolfo, que hoje é muito importante a comunidade e a sociedade trabalhar em 

conjunto, independente de política, eles têm que prestar um serviço para a comunidade, e o mesmo 

sempre teve esse exemplo, e irá carregar sempre consigo, que, independente de qualquer político, ou 

política, ou lado gremista, ou colorado, eles têm que atender da mesma forma. Os seus avós hoje não 

estão mais aqui, eles são falecidos, mas sempre ensinaram: “queira o bem, para colher o bem”, e 

esse exemplo vocês têm que levar dos seus familiares, dos seus professores. Cita que o Tiago Tisott, 

seu colega, falou uma frase muito importante: “nós sempre vamos lembrar dos nossos professores”, 

porque realmente eles são quem mais passa o seu tempo junto com os alunos, são eles que ensinam, 

que ensinam a respeitar as pessoas e dali que a gente, cada um de vocês, escolhe o seu futuro. 

Então, colega Rodolfo, muito importante esse projeto de eles trabalhar junto com os alunos, quer aqui 

deixar os seus parabéns, em nome de toda a comunidade do Carovi, e, com certeza, o que depender 
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desta Casa, a colega Ionara sempre repassou recursos para o prefeito municipal para investir na 

escola. O mesmo quando foi presidente, citando o colega Rodolfo, também investiu, devolveu 

recursos para o Município, para ajudar a escola Macedo do Beltrão Nascimento, independente de 

política, eles sempre estão fazendo o bem, e tem certeza, tem colegas que o ano que vem não irão 

estar aqui, porque não concorreram, mas o trabalho na comunidade, nas localidades, sempre irão 

estar em contato com eles para defender, trabalhar, buscar o melhor, que esse é o papel do vereador, 

eles aqui têm lado político quando é para fazer a eleição, depois que passa a eleição, eles têm que 

escolher o melhor para cada um, para cada familiar, para cada morador, para eles trabalhar melhor na 

Educação, Saúde, estrada, agricultura, enfim, para qualquer área que for, eles têm que trabalhar, 

independente da área política, essa é a sua meta, sempre foi e irá continuar sendo. Seu muito 

obrigado, muito obrigado, alunos, alunas, professores, motoristas, que sempre estão cedo levantando 

para buscar os alunos até as escolas, que vocês também são os guerreiros, o que seria de vocês, 

alunos, se não tivesse o motorista, se não tivesse a educação e o professor, nada seria no Município. 

Seu muito obrigado, fiquem todos com Deus, um forte abraço a todos. Agradece e devolve a palavra à 

Mesa. A senhora presidente passa os trabalhos da Mesa ao vice-presidente, para fazer uso da 

palavra. VEREADORA IONARA DE FÁTIMA NASCIMENTO FERREIRA (PROGRESSISTAS): 

Cumprimenta a Mesa Diretora, a colega vereadora, os colegas vereadores, os funcionários desta 

Casa, os ouvintes da 87.9, em especial os alunos da Escola Macedo Beltrão, juntamente com os 

professores e funcionários que estão aqui hoje. Fica muito feliz de ver a participação de todos vocês 

aqui, vocês da Escola Macedo Beltrão, para a mesma é uma, para eles, citando o professor Rodolfo, 

que teve a ideia de fazer a indicação, juntamente com eles, daí conversou com eles, muito importante, 

professor, porque as escolas, os professores trazendo os alunos, essa movimentação é muito 

importante para eles, de ver eles entusiasmados e escutando. Está feliz também, aqui está seu 

sobrinho Kaike, o Mikael, então, é muito importante e gratificante para eles. Ressalta que ver vocês 

aqui é importante e quer desejar sucesso nos estudos, um futuro brilhante para cada um de vocês, as 

meninas que falaram aqui, a Franciny e a Evelin também, na Evelin eles vêm uma futura vereadora, 

porque já veio com reivindicação, a Francyne também fez as colocações na política, e aonde elas 

fizeram as colocações políticas sem estar com siglas, isso é muito importante, quando eles estão 

eleitos pelo povo, eles têm a sigla para concorrer, e depois eles têm que trabalhar para todos. Então, 

aqui fica também seu agradecimento e reconhecimento aos professores, estagiário, motorista, onde 

trouxeram esses alunos até aqui, neste dia. Então, a mesmatem certeza que futuramente, em breve, 

essas cadeiras também estarão ocupadas por jovens que nem vocês, de repente, jovens aí, 

trabalhando pelo futuro do Município Tem certeza que em breve, já tiveram jovens aqui, o Ryan, que 

esse ano não concorreu, mas o Ryan, como jovem, também esteve aqui participando. Agora, a 

mesma quer fazer uma reivindicação aqui também, pedindo estradas, ontem teve uma ligação de um 

morador do Passo da Areia, onde colocou se fosse para arrumar a estrada do jeito que foi arrumado, 

não deveria ter arrumado, foi passado “mal e mal”, foi bem assim que foi colocado, foi só botado areia, 

terra nos buracos e os buracos continuaram, então, só foi desperdício do dinheiro público, foi assim 

que foi colocado. Cita que no Rincão dos Vieiras já foi cobrado várias vezes aqui, não foi feito, Rincão 

dos Mamoneiros não foram colocadas as pedras que foram pedidas aqui nesta tribuna, então, vários 
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pedidos foram feitos aqui, eles fizeram o pedido e não foi feito o serviço, então, pediram também 

lâmpadas ali no bairro Santo Antônio, ali na rua do Vergílio, do Motorista, então, o senhor faz a 

colocação. Então, tem várias coisas que eles estão pedindo para o senhor, que é líder de governo, 

para fazer a colocação. Sobre as estradas, a mesma faz uma colocação para o senhor pedir, de 

repente o prefeito saia do gabinete um pouco, para espairecer a cabeça, e irá até as estradas, leva o 

secretário de Obras, já que ele não está dando conta, o secretário de Obras não está dando conta do 

serviço, tem vários operadores que eles sabem que são bons, mas se não fizer a cobrança certa, não 

será feito. ressalta que tem áudio que o prefeito também falou que era para fazer de qualquer jeito, 

porque estavam devendo “tanto” no posto de combustível para fazer economia agora no fim do ano, 

isso foi pessoas que lhe colocaram ontem, então, não sabe se é verdade, então, a mesma pede para 

o senhor verificar isso, se realmente estão devendo bastante no posto, que não podem fazer as 

estradas agora, mas tem estrada que estão precisando urgente, como a Evelin falou, lá do avô dela. 

Então, reforça o pedido da Evelin aqui e das demais estradas que estão precisando desse, agora não 

está chovendo muito, e tem que, a mesma aproveita e pede a Deus uma chuva boa para os 

agricultores poderem fazer suas plantas. Deseja uma boa semana a todos e fiquem com Deus. 

Agradece e devolve a palavra à Mesa. A senhora presidente reassume os trabalhos da Mesa. 

VEREADOR RYAN CARLOS CECCHETTO, Líder de Bancada, MDB: Como havia dito, vai 

comentar sobre o projeto no tempo de líder de governo, inclusive, o financiamento é o prefeito Adair 

que está pagando, que foi feito pelo Froner. Mas, enfim, quer dizer o seguinte, pessoal, para vocês 

que estão, as meninas ali, até inclusive, se não se engana, quando o mesmo veio assistir, acha que 

foi a Amanda que falou, em uma oportunidade, são essas características e essas atitudes que vão 

destacar vocês, como o colega Diego disse, foi presidente do Grêmio, no Macedo, o mesmo diz 

também ter sido presidente do Grêmio, reativaram depois de muitos anos, citando o professor, foi 

presidente do Grêmio lá, foi presidente do Grêmio aqui na Escola Júlio Biasi, vocês também, que viu 

alguns nomes aqui, estava dando uma olhada na lista dos aprovados no vestibular da URI, tem alguns 

nomes que viu aqui, alguns de vocês reconheceu lá, quem tiver a oportunidade de cursar o ensino 

superior, quem fez o ENEM, se Deus quiser tiver uma boa nota também, aproveitar o PROUNI, SISU, 

enfim, FIES, façam, porque quando o mesmo fez, quando iniciou a faculdade, o ensino superior já era 

uma coisa básica, hoje ainda, porque todo mundo, o acesso está mais fácil, hoje em dia, então ensino 

superior virou uma coisa mais comum, hoje em dia, então, cada vez mais a importância de se 

destacar, de se especializar, então, diz para não deixarem de buscar o conhecimento, pois não vão se 

arrepender, está aqui um exemplo disso. E, agora vai deixar para voltar para falar um pouquinho do 

projeto depois. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR OLMIRO CLADEMIR 

RODRIGUES BRUM, Líder de Partido, PROGRESSISTAS: Voltando a essa tribuna, diz que muitas 

vezes foram pegos de surpresa, de uma feira que foi feita e não foi prestada conta, até hoje ninguém 

sabe o quanto foi gasto na ExpoCipó, não foi prestada conta nenhuma da feira. O projeto de lei que foi 

autorizada a contratação do crédito, no tempo do prefeito Froner, foi para comprar uma 

motoniveladora, uma caçamba e energia solar, agora vem uma abertura de crédito aqui, a única coisa 

que tem aqui descrito é a aquisição de área para um distrito industrial, valor três milhões, o resto diz 

aqui: “construção de obras civis”, mas não diz quais obras vão ser feitas, “aquisição de maquinário, 
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caminhões e veículos observados na legislação vigente”, mas não diz o que vai ser adquirido, não diz 

nada nesse projeto aqui, e vão contratar três milhões para isso. Então, acha que primeiro tem que vir 

detalhar nesta Casa para que vai ser usado esse dinheiro, e apresentar o que foi feito nesses dois 

anos que estão lá, agora vão adquirir mais três milhões, agora contratado empréstimo e não tem 

nenhuma obra feita em dois anos desse governo que está aí. Diz que não é usar politicagem, não é 

usar nada, mas se alguém trouxe, tem alguma obra para apresentar, que traga a esta Casa, que traga 

para os mesmos, porque diz não ter visto. Agradece e uma boa semana a todos. Agradece e devolve 

a palavra à Mesa.  VEREADOR JAIRO DE LIMA CHARÃO, Líder de Bancada, PDT: A Cavalgada 

Feminina, diz que estão todos convidados a prestigiar sábado. Cita o professor, e diz não ter sido 

aluno do Macedo Beltrão, mas seus três filhos foram, o senhor sabe disso, passaram pelas mãos do 

mesmo, orgulho disso. Como diz o colega Ryan, o prefeito Froner não pagou uma prestação, uma 

prestação que o mesmo saiba do financiamento, quem está pagando é o prefeito atual, e se está 

vindo um novo financiamento, é para benfeitorias e melhorias do povo. Concorda com o colega 

Olmiro, acha que o Executivo, secretária de Gestão, o secretário da Fazenda, o próprio prefeito, deve 

vir aqui discutir com os mesmos, deve vir aqui conversar sobre esse projeto 054 (zero cinquenta e 

quatro), que vai trazer, certamente, melhorias e benfeitorias para a comunidade, mas, tem certeza que 

esse financiamento está muito bem elaborado, da cabeça dele, e dentro dos quatro anos que ele vai 

ficar dentro da Prefeitura para pagar e não deixar para outro prefeito pagar, isso aí o mesmo diz ter 

certeza. E, do transporte aos universitários, se puder, ele lhe disse que se puder, ele coloca até um 

transporte próprio, da própria Prefeitura, para que os alunos não paguem mais esta barbaridade que 

estão pagando para ir à universidade e fazer, concluir seus estudos. E, como dizia Brizola: “a 

educação é o único caminho para emancipar o homem”, e assim, os mesmos também têm que apoiar 

vocês. Agradece e até terça que vem. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR JOSÉ 

RODOLFO DE BRUM, Líder de Partido, PDT: Presidente, o mesmo precisava agora de uns vinte 

minutos para conversar com vocês, mas só tem dois. Em primeiro lugar, muito obrigado pelas gentis 

palavras de todos vocês, seus colegas aqui, faz valer a pena ser professor, muito obrigado, muito 

obrigado, de coração, o mesmo que está, mais de um mês e pouco está saindo daqui, mas irá 

continuar junto com vocês, gurizada. O mesmo não pode, e pede escusa de não dizer o nome de todo 

mundo, mas tem que saudar a Amanda, a Viviane e a representante Francyne, que vieram do Carovi 

para falar no seu nome aqui, o nome deles, da sua escola de lá, do Fundamental. Tem que falar 

também, citando o Ryan e Diego, que eles também têm um Grêmio muito forte, liderados pelo Clayton 

e mais o grupo dele, que já atuou e, certamente, no ano vindouro, quem sabe alguma coisa esse ano, 

irão fazer para crescer mais a escola. Presidente, uma boa notícia para a senhora, dezesseis portas, 

ontem de manhã teve o pessoal lá medindo as portas, dezesseis portas de alumínio, quer dizer, irão 

trocar todas as portas lá, gurizada escola, esta Câmara, esses vereadores que estão aqui, pegaram, 

passaram o valor para a Prefeitura Municipal, que fez a contratação, fez a licitação para eles terem 

melhorado o prédio lá. Pede que lembrem que aquele prédio não é do Estado, é do Município, quem 

está investindo lá é o Município, e essa Câmara participou. Também, agradecer ao Diego, presidente, 

que foi quem os deu os ares-condicionados lá, também passaram o dinheiro daqui da Casa, lá para a 

Prefeitura, para que comprássemos os ares-condicionados. Bom, gurizada, em dezessete segundos o 
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mesmo irá dizer para vocês o seguinte: Muito obrigado por vocês existirem, a sua função de 

professor, hoje está completa. Muito obrigado, amo vocês. Agradece e devolve a palavra à Mesa. 

VEREADOR LUIS HENRIQUE DO NASCIMENTO VIANA, Líder de Bancada, PROGRESSISTAS: 

Voltando a esta tribuna pessoal, está dando risada porque o colega disse: “que pena ser gremista”, 

mas que bom ser gremista, com todo o respeito aos colorados, “tá pessoal”. Cita o colega Jairo e o 

colega Ryan, com todo o respeito que o mesmo tem a vocês, quem paga as contas é o povo, quem 

assina para pagar o prefeito e quem autoriza são os vereadores, então, prefeito nenhum paga contas, 

é o povo que paga contas. Então, se estão contratando ou não estão contratando, só o que indigna é 

que esse contrato não é para máquinas, é para cumprir uma promessa política que foi feita na eleição, 

comprar “o tal lugar”, que será muito bem comprado e espera que venha muitas empresas e o mesmo 

quer estar lá nesta inauguração, só salientando, quem paga é o povo, prefeito só autoriza, prefeito 

não paga nada, prefeito e eles, vereadores, autorizam também. Transporte escolar, o senhor falou a 

palavra-chave, vereador Jairo, que o mesmo “briga”, há muito tempo, desde o seu governo, é só 

deixar de pagar a empresa terceirizada e botar um veículo do Município, como fazem os outros 

municípios, é simples, gestão, está resolvido o problema, gestão, está resolvido o problema, é 

simples, o mesmo cobra há anos isso e não adianta, o mesmo não consegue entender a política. 

Deus abençoe, foi um prazer vocês estar aqui, o ano que vem o mesmo não estará aqui, mas, quando 

vocês vierem, pretende vir e sentar aí com vocês também, é uma promessa desse vereador. Que 

Deus nos proteja e que Deus permita que na próxima tribuna o mesmo esteja aqui. Achou que o 

mesmo não ia discutir mais projeto, mas indignou esse projeto, porque temos dinheiro, graças a Deus, 

então, esse projeto, infelizmente indignou, porque é para cumprir uma promessa política. Até semana 

que vem. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADORA NARIÉLE PEREIRA ZAMBONI, Líder 

de Partido, MDB: Retornando então a esta tribuna, a mesma não poderia deixar de falar e agradecer 

aos funcionários desta Casa também pelo painel, por organizar aqui a campanha do Novembro Azul. 

Também, tiveram agora há pouco a campanha do Outubro Rosa, irão ter a Cavalgada, são meses de 

conscientização, de prevenção de doenças e a questão da detecção precoce da doença, de câncer de 

mama, de câncer de colo de útero, do câncer de próstata, a importância dos exames de mamografia, 

ultrassom de mamas, exame de sangue, o PSA, e que tenha uma política pública que todas as 

pessoas que estão na idade de fazer esses exames, ou que tenham algum caso na família que 

precisa ser feito ou tenha alguma suspeita, que tenham acesso, porque eles, como aqui estando de 

vereadores, o Poder Público, eles precisam investir em prevenção,  porque hoje as taxas de câncer 

no Município são altas, bem altas, então, tem que ser feito um trabalho a mais nesta parte, para eles 

tentarem fazer essa detecção precoce dessas doenças, para ter mais casos de cura, que hoje eles 

sabe que, graças a Deus, muitas pessoas no Município estão conseguindo a cura do câncer, mas a 

detecção tem que ser precoce, senão eles não conseguem isso e muitas pessoas, muitos munícipes 

acabam vindo a óbito por causa disso, então, quanto mais o município investir em prevenção, mais 

pessoas com saúde iremos ter no Município. Até a próxima sessão, se Deus quiser. Agradece e 

devolve a palavra à Mesa. VEREADOR RYAN CARLOS CECCHETTO, Líder de Governo: O mesmo 

promete que é a última vez que irá falar hoje. Enfim, sobre o projeto: “vamos lá, então”, essa 

indignação dos colegas vereadores sobre esse projeto, ela não aconteceu há dois anos, quando o 
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prefeito Froner enviou um projeto para cá, de dois milhões e cem mil reais, cabe salientar que o valor 

é esse, se não lhe falhe a memória, pagando seiscentos mil de juros para o Banrisul, não houve essa 

indignação, mas, hoje está havendo, engraçado, não é, nada como a chamada hipocrisia. Diz que, 

cabe lembrar que, além do prefeito Adair estar pagando o projeto, acha também que é importante, o 

mesmo irá conversar com ele, também não irá votar em algo que o mesmo não saiba para que irá ser 

usado o recurso, certamente, ninguém pega empréstimo, crédito, sem saber no que irá usar, isso 

também não existe, mas ele, ou alguém da sua equipe, venha os explicar, não tem problema nenhum, 

se for para o investimento do Município, eles irão conversar, e se for bom, irá ser aprovado, como foi 

há dois anos atrás, sem todo esse “murmurinho”. E, quer deixar também ao que o senhor, colega 

Olmiro falou, em relação a que nada foi feito nesses dois anos, que eles apresentam, imagine então o 

senhor, se tivesse sido feito, não seria oitocentos e um votos, seria mais de mil né, então, cabe essa 

salientação também. Muito obrigado pela presença de todos vocês e retornem sempre a essa Casa 

quando possível. Um abraço a todos e, por hoje era só. Agradece e devolve a palavra à Mesa. Após, 

a Senhora presidente, solicita ao 1º secretário que faça a leitura das correspondências recebidas: 

Ofício 142/2024, do Gabinete do Prefeito, enviando Leis 1198/2024, 1199/2024 e 1200/2024. Ofício 

144/2024, do Gabinete do Prefeito, enviando Decreto Executivo 40/2024 e Projeto de Lei 054/2024. 

PROJETO DE LEI 054/2024, do Poder Executivo, que “Autoriza o Poder Executivo Municipal a 

contratar operação de crédito com o Banco do Brasil S.A., e dá outras providências”. Ofício 03/2024, 

da Secretaria de Fazenda, comunicando que o Município foi contemplado com o recurso de R$ 

100.000,00 (cem mil reais), do Governo do Estado do Rio Grande do Sul, destinado a 

perfuração/construção de 01 (um) poço tubular profundo no Bairro Santo Antonio.  INDICAÇÃO 

12/2024, do vereador Ryan Carlos Cecchetto, para que o Poder Executivo estude a viabilidade de 

concessão de reajuste na Bolsa auxílio dos estagiários acima dos índices inflacionários. Estima-se um 

IPCA (índice de preços ao consumir amplo) acumulado para 2024 em 4,76%. Para tanto, requer a 

possibilidade de aumento em R$100,00 para todos os níveis de grau estudantil ou um índice 

percentual acima dos 10% nos vencimentos. PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 002/2024, do 

Poder Legislativo, que “QUE APROVA A PRESTAÇÃO DE CONTAS DO EXERCÍCIO 2021, DO 

ADMINISTRADOR DO EXECUTIVO MUNICIPAL DE CAPÃO DO CIPÓ”. Após, a Senhora presidente 

convida a todos para a próxima sessão, que será dia 19/11/2024, às 18h, na Câmara de Vereadores. 

Verificando não haver mais nada a tratar, a Senhora Presidente declara encerrados os trabalhos da 

presente Sessão. Nada mais havendo a constar lavro a presente Ata que após lida, discutida e 

aprovada será devidamente assinada pela senhora Presidente e o 1º Secretário da Mesa. Capão do 

Cipó, 12 de novembro de 2024. 
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